

П1150
Ч113

Муниципальное учреждение культуры
«Библиотечно-информационный центр»
Центральная библиотека им. А.Л. Аленинова
Отдел комплектования, использования единого фонда и МБА

Новый год у ворот

(Информационный дайджест)

г. Омутнинск, 2006

Дорогие друзья!

Новый год—это один из наиболее любимых и ожидаемых праздников в России. Человек ждет от нового года только хорошего, желая своим близким и друзьям здоровья, любви, счастья и удачи в личной жизни, работе.

Когда стали праздновать Новый год на Руси 1 января? Когда появилась новогодняя елка? Когда её стали украшать игрушками? Как появились шампанское на Руси? Как встречают Новый год в разных странах? Эти и многие вопросы возникают у людей в преддверии праздника.

Дайджест «Новый год у ворот» поможет вам найти ответы на эти и на многие другие вопросы, окажет помощь библиотекарям в оформлении выставки, подготовке массового мероприятия.

Как Новый год к нам пришел...

Новый год в России отмечают по юлианскому и григорианскому календарю в ночь на 1 января, однако не всегда праздник приходился на это число.

До 1492 года, то есть до конца XV века, Новый год на Руси начинался с марта и знаменовал собой пробуждение природы после долгого зимнего сна.

С 1492 года приход Нового года стали отмечать 1 сентября. Обставлялось празднество особенно пышно. В полночь ударяла в Кремле вестовая пушка, гудел колокол на Иване Великом, оповещая народ о наступлении на Руси новолетия. На рассвете этого дня открывались городские ворота, и под величественным и мелодичным колокольным звоном собирались в Кремле великое множество народа.

Предварительно на Соборной площади, между Архангельским и Благовещенским соборами, устраивался помост с местом для царя, которое ограждалось узорной железной решеткой. Пол устипался красивыми восточными коврами или дорогой плотной тканью. Царь являлся народу в сопровождении бояр и дворовых чинов, причем все были в роскошной одежде, расшитой золотыми и серебряными нитками и отделанной драгоценными камнями.

Патриарх вся Русь в сверкающем парчовом облачении вместе со своей свитой выходил из Успенского собора. В это же самое время из дворцов показывалась царское шествие. Их выход сопровождался колокольным звоном. Звонили, переливаясь, все колокола соборов Кремля. На помостах стояли по знатности и состоянию стольники, стряпчие, жильцы. Между Благовещенским и Архангельским соборами находились стольники младших разрядов, дьяки. Рядом вдоль площади — полковники и войсковые начальники стрельцов. Места на паперти Архангельского собора выделялись иноземным по-слам.

Вдоль площади стоял строй стрельцов с ружьями, знаменами, барабанами — все в праздничном облачении. На Ивановской площади толпился народ.

Патриарх совершал молебен «О начатии нового лета» перед вратами Успенского собора. По окончании службы к патриарху подходил царь, принимал благословение, выслушивал здравницу в свою честь. Затем поочередно подходили и поздравляли царя и патриарха духовные лица, бояре, сановники, вельможи, а стрелецкие полки и народ «ударяли челом». Только тогда государь «одаривал» присутствующих милостивым словом.

Насмотревшись на церемонию, народ шумно расходился. Вечером москвичи шли в гости или сами принимали у себя гостей. Сидели до первых петухов, с «тишиной и скромностью встречали новое лето».

Но в 1700 году царь Петр Первый издает указ, по которому предписывалось отчисление лет производить не от сотворения мира, а от Рождества Христова, а новолетие начинать не с 1 сентября, а с 1 января, то есть счет времени вести так, как это делалось во многих европейских странах.

Указ огласили 19 декабря 1708 года, как тогда велось, от сотворения мира. А на следующий день появился Указ о праздновании Нового года.

В Указе было записано следующее: «Великий государь указал сказывать не только что во многих Европейских христианских странах, но и в народах славянских лета свои исчисляют от Рождества Христова, то есть генваря с 1 числа, а не от создания мира.

А в знак того доброго начинания и нового столетия в царствующем граде Москве по большим и проезжим улицам знатным людям и у домов духовного и мирского чина перед вороты учинить некоторые украшения от древ и ветвей сосновых, словных и можжевеловых наподобие образцов, каковы сделаны на Гостиюном

дворе и у нижней аптеки, или кому какие удобнее и пристойнее...

Да генваря ж в 1-й день, в знак ве-сения, друг друга поздравляя с новым годом, учинить сис: когда на большой Красной площади огненные потехи зажгут и стрельба будет, знатным людям каждому на своем дворе из небольших пушечек, буде у кого есть, а из нескольких мушкетов или иного мелкого ружья учинить трижды стрельбу и выпустить несколько ракетов, сколько у кого случится, и по улицам большим.

где пространство есть, по ночам огни зажигать из дров или хворосту или соломы...»

Живейшее участие в праздновании Нового года принимал Петр Первый, который сам хлопотал над устройством фейерверка, поразившего своей красотой столичных жителей.

В торжествах приняло участие и на-селение города: ворота их домов, как предписывалось в Указе, были украше-ны еловыми, еловыми и можжевеловыми ветками.

Царь-реформатор решил обставить новогоднее торжество невиданными доселе зрелищами. Утром наступив-шего года под колокольный звон красивым строем прошли в Кремль войска. Государь вместе со своим двором посетил Успенский собор и «при возглашении монарху и царс-кому дому многолетия» по всей Мос-кве вновь зазвонили колокола и про-извели троекратный ружейный залп. Государь поздравил всех с Новым годом и пригласил знатных и замор-ских гостей к себе в хоромы. В про-должение всего праздничного обеда играла музыка, пел хор.

Для простолюдинов около дворца и всех триумфальных ворот поставили столы с уго-щением и бочки с вином.

Вечером на улицах сверкали фейерверки, ярко светилась и переливалась всеми цветами радуги праздничная иллюмина-ция, горели смо-ляные бочки и костры. Под незатихающую ру-жейную пальбу и пение толпы на-рода переходили от одного зрелища к другому.

НОВОГОДНИЕ ПРИМЕРЫ НА РУСИ

По первому дню Нового года во все времена на Руси старались узнать о характере следующих дней и месяцев, об урожае, судьбе своей и близких людей в предстоящем году.

- Если на Новый год небо звездное — к урожаю, звезд густо — ягоды бу-дут.
 - Сильный мороз и небольшой сне-жок — к урожаю хлебов, а если тепло и нет снега — к неурожаю.
 - Считалось, что если в Новый год постучать в дерево гру-ши или яблони, то на этом дереве обязатель-но будет обильный урожай.
 - В Новый год перво-му покупателю отдава-ли товар дешево, при-держиваясь пословицы: «дорог почин».
 - Повсеместно не разрешалось в первый день Нового года вы-полнять тяжелую и грязную работу — иша-че весь год пройдет в сплошном тяже-лом труде без от-лиха.
 - Не следовало на Новый год пла-тиТЬ долгов, тогда весь год придется расплачи-ваться. Обычно отдавали все долги за несколько дней до Нового года, а также проща-ли все обиды, а те, кто был в ссоре, обязаны были помириться...
- Таким образом наши предки начи-нали свою жизнь в новом году «с чес-того листа».
- Обильный праздничный стол, по древнему поверью, как бы обес-печи-вал благополучие на весь предстоящий год и считался залогом богатства се-мьи.

Новому году по традиции следова-ло устраивать радостную, приветливую встречу. Праздничный стол на Руси стремились украсить всем тем, что хотели бы иметь в достатке в сво-ем хозяйстве, в Новом году подавали множество мясных, крупяных и муч-ных блюд, варили компоты, взвары, кисели, пиво, пекли пироги с раз-личной начинкой. Особенно много угощений готовили из свинины, так как свинья считалась символом пло-довитости.

Главным украшением стола был мо-лочный поросенок.

У русских, украинцев, белорусов, молдаван ритуальным новогодним блю-дом считались сладкая каша-кутья, блины. Кашу варили из цельных зерен, а то и из нескольких видов злаков. Го-ворили, если будет обильная трапеза на Новый год, значит, будет дому пол-ная чаша весь год.

- Особый смысл девушки придавали обычью одеваться в первый день Нового года во все новое и несколько раз переодеваться. Считалось, что Новый год надо встречать в новом платье, обуви — тогда и весь год ходить в обновках.

- Под Новый год на Руси выбрасы-вали из дома всю разбитую посуду, мыли окна и зеркала.

ИЗ ИСТОРИИ ЕЛОЧНЫХ ИГРУШЕК

Первоначально в России продавались немецкие игрушки. Затем местные умельцы в небольших артелях начали выпускать игрушки из ваты, ткани, па-пье-маше, стекла.

В первые годы после революции 1917 года власть не замечала исходившей от елки «идеологической угро-зы», но в 1927 году раз-вернулась антирелигиоз-ная кампания, и на елку — рождественское дерево — начались настоя-щие гонения.

Елку официально разрешили лишь в 1935 году: 28 декабря в газе-те «Правда» была опуб-ликована статья П. Постышева «Давайте орга-низуем к Новому году детям хорошую елку», и долгожданное дерево вновь на-полнило своим неповторимым, чистым, смолистым ароматом каждый дом!

Теперь уже в советских артелях во-зобновился выпуск новогодних игрушек: вручную из ваты «лепили» пары-штилистов, элегантных дам, воздушных акробатов, клоунов, персонажей ска-зок Андерсена, хрупких балерин, веселых детей; выдували из стекла само-вары и дирижабли с надписью: «СССР».

Интересно, что слочинные украшения во все времена в России служили сво-его рода талисманом будущей счаст-ливой жизни. Елочные игрушки про-должали выпускать и во время Вели-кой Отечественной войны, их ассор-тимент, конечно, был в ту пору ог-раничен. Да и особой яркостью они не от-личались, но даже в самые труд-ные годы ритуал об-лечения сложи пусть в скромный самодель-ный наряд обязатель-но соблюдался, как заветный ключ одно-го на всех желания — победить.

После Великой Отечественной войны по-вогодние украшения стали более яркими и выразительными. В 1949 году к 150-летию со дня рождения А.С. Пушкина были выпущены игрушки с изображением персонажей пущинских сказок.

В начале 1950-х годов, в период ис-достатка продуктов, из ваты и стекла изготавливалось много «сыедобных» иг-рушек: самых различных ягод, фрук-тов, овощей.

На елке поселились также сказочные герои: Дед Мороз и Снегурочка, Красная Шапочка, Айболит, различные зве-рюшки. Обязательным украшением елки стали в ту пору разноцветные стеклянные бусы. Елку украшали и все-возможными самодельными игрушками: ажурными корзиночками из цветной бумаги, пушинистыми снежинками, хлопушками, грецкими орехами, обернутыми в яркую, цветную фольгу...

Грандиозное событие начала 1960-х годов — освоение человеком космического пространства — нашло отражение и в тематике елочных игрушек: появляются спутники Земли, ракеты, кос-монавты.

В 1990-е годы стали выпускаться изумительной красоты золотые, серебряные, голубые, фиолетовые и другие самых разнообразных оттенков блестящие шары, а также шары с изображением животных — символов года по японскому календарю.

Игрушки XXI века имеют тенденцию возврата к добруму прошлому: отечественные фабрики выпускают фигурную игрушку, шары с ручной расписью, точно воспроизводят старые игрушки сказочных персонажей, лесных зверюшек, птиц, засыпанных снегом шишек.

КАК ШАМПАНСКОЕ ПОПАЛО В РОССИЮ

Праородителем современного шампанского было игристое вино, которое в результате брожения смеси вин из винограда с разных участков в 1668 году получил монах-бenedиктинец Льёр Периньон.

В 1780 году шампанское пришло в Россию. Именно тогда фирма «Клико» (известный производитель игристых вин) отправила целую корзину шампанского одному московскому купцу.

Однако в Россию громкая слава к на-литку пришла позже, лишь в 1814 году, когда Николь-Барб Клико, возглавившая фирм-му, прислала в Санкт-Петербург 12 180 бутылок отменного шампанского.

Примерно в те же годы, после разгрома наполеоновской ар-мии, особое игристое вино родом из Шампа-ни получило всемирную известность и приобрело свое нынешнее название — шампанское.

Новогодняя Елка



Обычай украшать деревья уходит корнями в глубокое прошлое, в то время, когда наши предки впервые начали заниматься земледелием. Древние люди весьма почтительно относились к деревьям, ведь они давали пищу и строительный материал, укрывали от зноя и непогоды, снабжали дровами и хворостом для обогрева жилища. Но особенно наших предков изумляла жизнестойкость деревьев: каждую осень те «умирили», сбрасывая листву, но весной всегда воскресали. По этой

прчине люди начали обожествлять растения, сделав их символом пло-дородия. Человек стал «делиться» с деревом самым дорогим, подвесив на ветви что-нибудь из еды, домашней утвари или одежды. Так появилась тра-диция украшать деревья. В Древней Руси особой любовью пользовалась береза, близк-невосточные народы многие свои чаяния связывали с пальмой. Однако все это поначалу не имело никакого отношения к Новому году.

Среди деревьев, которым поклонялись древние люди, ель занимала особое место и наделялась самыми невероятными свойствами. Например, была символом верности, долголетия, а то и вовсе бессмертия. В Древней Греции олицетворяла надежду. Есть гипотеза, что знаменитый троянский конь был отчасти сделан из еловой древесины. У греческих гадателей и прорицателей ель также пользовалась особым почетом, точнее, не само дерево, а особый, удивительно волнующий аромат его хвои. Он считался незаменимым для получения особо точных и важных предсказаний. На специальных жертвенниках жрецы скижали еловые ветви и в появившемся сизом дымке старались рассмотреть будущее. Говорят, им это удавалось, причем довольно точно. Не случайно греческие оракулы считались самыми авторитетными в древнем мире.

И все же кульп ели у древних греков и римлян не получил широкого распространения. Вероятно, причина в том, что она практически не растет в странах Средиземноморья. Зато в Центральной и Северной Европе, особенно у кельтских народов, елка была окружена небывалым почетом. Что только она не символизировала! Безрассудную смелость и отвагу — это раз. Надменность и царское достоинство — это два. Божественный огонь — три. Даже шишки, и те не остались «без работы». Фило-софы раннего средневековья говорили о них, как о начале всех начал, а знахари изображали словную шишку на своих эмблемах, ибо считалось, что она олицетворяет восстановление здоровья. Словом, елка была и полезна, и любима. Наверное, поэтому она стала самым подходящим кандидатом на роль рождественского дерева. Ведь Рождество — это обновление, надежда на лучшее. И ель с ее пушистой, пахучей, вечнозеленой кроной будила в душах добрые, теплые ассоциации в самый разгар зимы. В XVI веке в Европе был сделан очень смелый шаг. Люди соединили две тра-диции: языческий обычай украшать священное дерево и средневековый взгляд на ель, как на символ. В результате получилась такая привычная и любимая нами новогодняя елка.

По преданию, в России первую елку водрузили по приказу Петра I. Но тогда обычай не прижился и широкого распространения не получил. Наверное, царь-реформатор что-то недоглядел. Были у него другие дела, поважнее. Петр новое летосчисление ввел, начало нового года с сентября на январь передвинул. Не до праздничных атри-бутов тут, хватило бы сил на дела государственные. Елка пришла в Россию при Екатерине II. Не сразу, конечно, немецкая принцесса стала вводить свои порядки в русских дворцах. Однако в начале 70-х годов XVIII столетия, прочно утвердившись на российском троне, она установила в своих покоях праздничную елку. По-видимому, веселье у молодой императрицы удалось на славу, и уже скоро новогодние

лесные красавицы стали появляться в домах петербургской знати, а затем мода на елки захватила дво-рян средней руки. Думается, не последнюю роль сыграла дешевизна и распространенность ели в наших краях. Где же Деду Морозу оставить подарки? Конечно, под елкой! Ведь именно она является центром новогоднего праздника.

Так, например, серебристый дождик сверху вниз развешивают натуры правильные, аккуратные, не лишенные честолюбия и достигающие успеха в карьере. Люди семейного типа наоборот располагают миншуру не вдоль, а поперек ствола, как бы обивая елку со всех сторон. Шарики больше нравятся натурам уравновешенным, колокольчики — оптимистам, а шишки предпочитают настоящие рацionalисты, которые даже в новогоднюю ночь не позволяют себе полностью расслабиться.

Футурологи предсказывают, что к середине XXI века традиция устанавливать и украшать новогоднюю красавицу пойдет на спад. Уже сегодня дизайнеры создают множество композиций из цветов, фруктов, ароматических трав, которые с успехом заменяют новогоднюю красавицу в домах и офисах. И то верно. Достаточно хоть раз увидеть, во что превращается елка после праздника, чтобы навсегда перейти в ряды убежденных защитников природы. Ведь прежде чем на пару недель попасть в наш дом, ель должна расти лет десять—пятнадцать. Жаль рубить дерево ради сиюминутной утехи. К тому же цена новогодних елочек в последнее время если не кусается, то уж по крайней мере колется. Да и возиться с их установкой и уборкой любит далеко не каждая хозяйка.

В последнее время появляется все больше энтузиастов, которые мечтают вырастить елку на своем приусадебном участке. Что же, с агротехнической точки зрения сделать это совсем несложно, ведь ель в нашей стране растет везде, за исключением разве что крайнего юга и Крайнего Севера. Для посадки лучше брать 2—5-летние деревца высотой не более 70 см. В отличие от сосны, ель довольно мучительно переносит пересадку, поэтому молодые деревца надо сразу же высаживать на постоянное место, первое время притенять и даже по возможности поливать. Посадку лучше всего производить ранней весной, пока не тронулась в рост молодая хвоя. Несмотря на то, что к почве ели не требовательны, все же будет нелишним заправить посадочную яму плодородной землей. Это даст молодому деревцу дополнительные силы.

Вот, собственно, и все, что можно рассказать про елку в канун Нового года.



Дед Мороз

В последнее время главные праздники зимы все чаще ассоциируются с за-буторным Санта-Клаусом, отличающимся от нашего Дедушки Мороза лишь цветом одежды, оленями, которые заменили в его санях привычных лошадей, и отсутствием Снегурки. Да, и еще вместо обычных мешков Санта, кажется, раскладывает подарки в носки.

В целом же отечественные и европейско-американские традиции встречи Нового года и Рождества очень похожи, если не считать, что мы активнее отмечаем первый праздник, а иностранцы - второй.

Хотя в каждой стране, конечно, есть свои плюсы. Мало того - в разных частях США Рождество отмечают по-разному.

Например, жители Миннесоты, даже самые маленькие, считают, что Санта ездит не на оленях, а на такси, а коренные обитатели Луизианы рассказывают своим отпрыскам о ледушке Каюнсе, который развозит подарки на тележке, запряженной опоссумами.

Многие британцы уверены в том, что Санта сначала посещает Лондон и лишь затем отправляется в Новый Свет. А вот шотландцы думают, что их, напротив, обделяют подарками - Санта-Клаус приезжает к ним, когда в его повозке остаются лишь остатки прежней роскоши. Наверное, он посещает горцев после круха через Нью-Йорк. Во многих странах мира, отмечающих

Рождество в целом так же, как и мы, главный праздничный персонаж "мутировал" до неузнаваемости. В Финляндии вместо деда подарики раздает рождественский козлик. В Швеции этим же бла-городным делом занимается рождественский гном. В Германии празднующих посещают ангелы, а в Голландии - св. Николас на белой лошади в сопровождении черных человечков.

Но больше всего повезло исландцам - у них сразу 13 Санта-Клаусов, которые вообще-то похожи на троллей. Эти товарищи заглядывают в окна, облизывают ложки и творят прочий беспредел. В Исландии такими существами успешно пугают детей. В Греции за Рождество также отвечают нечисть, напоминающая троллей и обитающая где-то возле центра Земли.

Так что Санты разные нужны, Санты всякие важны: хотя скептики утверждают, что Санта-Клаус на самом деле везде одинаков, а воспринимают его со-всем по-разному, потому что в одних странах в праздники пьют больше, в других - меньше. У этого персонажа очень много клонов, которые разгуливают по улицам городов мира уже не первую неделю.

Так, в начале декабря непри-личное количество Дедов Моро-зов собралось в Германии, теперь же праздничные персонажи запо-лонили Португалию. В г. Опор-то собрались более 9 тыс. чело-век в костюмах Санта-Клаусов. Ряженых оказалось настолько много, что их доставляли в город на специальных поездах. Бесспре-цедентное сборище Санта-Клау-сов войдет в Книгу рекордов Гиннеса. Прошлый рекорд так-же принадлежит этому порту-гальскому городу - год назад там собралось около 6 тыс. Дедов Морозов, устроивших красоч-ный парад.

Как его зовут?

(в разных странах)

Нидерланды - Синтер Клаас.

Япония - Сегацу-Сан.

Швеция - Юль Томтен.

Франция - Пер Ноэль.

Италия - Баббо Натале.

Турция - Ноэль Баба.

Карелия - Паккайнен.

Германия - Вайнахтсман.

Казахстан - Колотун Ага.

Румыния - Мош Джарилаэ.

Норвегия - Юлебуки.

Дания - Юлетомте.

Крит - Святой Василий.

Сербия - Дэда Мраз.

Хорватия - Деда Мраз.

Китай - Шань Дань Лаожен.

Чехия, Словакия - Михулаш

Бельгия, Австрия - Святой Николай.

Финляндия - Йолупукки.

Якутия - Дед Дыыла.

Узбекистан - Корбобо.

Алтай - Соок-Таадак.

Калмыкия - Зул.

Национальные особенности

КУБА. На другом конце земли или, говоря на-учным языком, на другом полу-шарии теп-ло и виноград для кубинцев — как для жителей России картошка. Под бой их ку-рантов кубинцы едят виноград. Четко по виноградинке за один удар часов. Таким образом, съедают двенадцать виногради-нок счастья. Сорт винограда для обрете-ния будущего счастья большой роли не играет. После полуночи кубинцы выплес-кивают на улицы воду, которую предвари-тельно набрали во всю посуду, имеющую-ся в доме. В общем, перед наступлением Нового года во все емкости наливается вода, под бой часов едят виноградинки, а осле всю воду выплескивают. Вода после двенадцати льется из тысяч окон одновременно. Представляете, какое навод-нение на улицах?! Но что поделаешь — народное поверье гласит, что иначе не видать светлого и прозрачного, как вода, пути в будущее. Погодные условия в Рос-сии для игр с водой не подходят. А вот виноград, пожалуй, лишь украсит праздничный стол.

ИРАН. Пирут за столом на всех континен-тах. По иранскому обычая, стол может не ломиться от яств, главное, чтобы на нем присутствовало семь блюд на букву «с». Потому-что только таким об-разом людям, собравшимся за этим столом, в наступающем году можно смело надеяться на счастье. Не набра-лось семь «с» — год счастья не видать! Вспомним, что на русском счастье тоже начинается на «с» и на всякий случай подкорректируем судьбу семью блюда-ми на «с», тем более, что это не так уж трудно. На букву «с» и селедка, и студень. Словом, набрать семь блюд реально.

ГЕРМАНИЯ. В новогоднюю ночь каждый может стать себе гидрометцентром. Примес прогноз составит сразу на целый год. Почему-то погодные условия большие всего заботят немцев. По крайней мере, об этом нетруд-но догадаться по народной традиции в Германии. К Новому году немцы запаса-ются луковицами — их понадобится две-надцать штук — по числу месяцев в году. Совершенно обычные луковицы в новогоднюю ночь предсказывают погоду запросто. У каждой луковицы отрезают хвостик и де-лают небольшое углубление. В него насы-пают соль. После этой операции лук рас-кладывают на столе. Можно не на праздничном. Как только часы отстучали две-надцать раз, можно узнать годовой про-гноз. Каждая луковица обозначает опреде-ленный месяц (собственно, они и раскла-дывались, учитывая это). Если луковица соль «скушала» — месяц, который она символизировала, выдается дождливым. Те луковицы, что остались с солью, пред-сказывают сухую погоду.

МОЛДАВИЯ. Чтобы встретить Новый год по-молдавски, придется вспомнить математику. По уг-лам стола надо расставить двенадцать ка-лачей — это опять привязывается к количе-ству месяцев. Количество блюд строго ог-раничено: либо семь, либо девять, что со-ответствует магическим цифрам. В центр стола обязательно помещается большой праздничный калач. Этот праздничный ка-лач-мамалыга торжественно режется суро-вой ниткой на куски — тут требуется вспомнить геометрию — строго по количе-ству собравшихся за столом. Лучший вари-ант — двенадцать человек. Это самое сча-стливое число гостей за новогод-ним сто-лом. Впрочем, собрать за столом двадцать гостей, может, и не так труд-но, как соблю-сти другой древний обычай — положить под стол лемех от плуга. Вот именно он должен лежать под праздничным столом! Кстати, а под скатерть надо бы еще и со-лому положить. В связи с наступающим го-дом Лошади соло-

ма особенно актуальна. Но конюшня с лошадью и соломой¹ есть далеко не у каждого. За неимением лоша-ди, которой хорошо бы насыпать полную кормушку овса, сойдут и другие домашние животные. Например, кошки и собаки. Кис-ку рекомендуется почесать за ушком, а со-бачку погладить. Зверье в доме в наступающем году приносит удачу.

РУМЫНИЯ. На родине Дракулы, в Румынии, на Но-вый год непременно пекут пирожки. Не-простые, конечно, а «гадальные». Пиরую-щие за столом и угощаются и занимаются предсказаниями одновременно. Дело в том, что румыны начинают пирожки са-мыми немыслимыми начинками. Тут есть где развернуться фантазии. Любой мел-кий предмет может стать ингредиентом для начинки праздничного пирожка. По-этому румынские пирожки лучше есть осторожно. Ведь если попадется монетка — можно и зуб сломать. А монетка, меж-ду прочим, замечательный знак — если она попалась, значит в наступающем году разбогатеешь. Тот, кому попадется кольцо, может начинать готовиться к свадьбе. Попалась игрушечная куколка — закупай пеленки. А уж если попался пи-рожок с горьким перцем — придется по-плакать. Впрочем, если пирожков много, можно успеть схватить со стола еще один кусочек счастья. Где же лучше всего проделывать все это или хотя бы какой-то один вариант? Лошадь считает, что только в «конюшне», т.е. у себя дома. Поэтому можно не ле-теть на другой край земли, а сделать у себя Новый год на любой вкус. Не при-ветствуется ни у одного народа только уныние и безнадежность.

МОНГОЛИЯ. Новый год в этой стране сов-падает с праздником скотоводства, поэтому для него характерны спортивные состязания, проверки на ловкость и сме-лость. Так же, как и народы Ев-ропы, монголы встречают Но-вый год у елки, к ним тоже при-ходит Дед Мороз, но в одежде скотовода.

БИРМА И ТАИЛАНД. Новый год наступает в самое жаркое время года, поэтому его приход отмечается "фестивалем воды". На улицах городов и сел люди при встрече поливают друг друга водой из различной посу-ды. При этом никто не остается в обиде: ведь обливание водой — это своего рода пожелание сча-стия в новом году.

КОЛУМБИЯ. Полночь оглашается разры-вами пороховых зарядов, запрятанных в куклы — олицетворе-ние старого года. После этого в небо взмывают тысячи разно-цветных огней, выпущенных из ракетниц.

ПАНАМА, ЛИБЕРГИЯ. Жители этих стран встречают Новый год в невообразимом гвалте. Одни отпугивают злые силы, стучат в таз; другие стараются "выкричать все, что было плохого в минувшем году, и громко похвалить то, что было хорошего"; третьи встречают Новый год, оглушительно гор-ланя песни.

СОМАЛИ. Новый год отмечают в марте. Даже само название этого месяца пере-водится как "месяц ог-ненной игры".

ЭФИОПИЯ. В этой знойной стране Но-вой год совпадает с окончанием пери-ода больших дождей и созреванием плодов. 11 сентября наступает Иоханнес — праздник обновле-ния, после которого начинается сбор урожая. Днем накануне при-нято купаться в реке, ведь в новый год нужно войти очищенным от грехов и неудач. А вечером начи-нается веселье вокруг горящего снопа, который поджигают факе-лами из священной травы шиг.

Как встречают Новый год в разных странах

В Болгарии с нетерпением ждут 12-го удара часов. В это время в домах на мгновение гаснет свет для новогодних поцелуев. Только после этого хозяйка начинает разрезать пирог с запечеными в нем сюрпризами. Если достанется монетка - жди богатства, веточка розы - любви.

В Дании хозяйка подает в полночь на праздничный стол огромную миску сладкой рисовой каши, да не простой, а с секретом. Особенность этой каши в том, что на дно миски запрятан орешек (миндаль). Неза-мужние девушки, внимание! Если вам по-падется орешек - на следующий год свадьбы не миновать. Всем остальным обещает-ся просто счастливый новый год. Что само по себе тоже неплохо.

В Великобритании заказывают подарки Father Christmas (буквально Отец Рождество-ство). Ему пишут подробное письмо с пере-числением желаемого и бросают в камин. Дым из трубы доставит список прямо по назначению.

Итальянцы в конце уходящего года име-ют обычай выбрасывать старую или ненуж-ную мебель, причем прямо из окон. На рождественский стол они любят подавать угри. А маленькие итальянцы ждут подарков от женщины Деда Мороза, хотя и не совсем Снегурочки, которую зовут La Beffana.

Жители северной Индии укра-шают себя цветами розовых, красных, фиолето-вых или белых оттенков. В Южной Индии ма-тери помещают сладости, цветы, небольшие подарки на спе-циальный поднос. Утром Ново-го года дети должны с закрыты-ми глазами ждать, пока их не подведут к подносу.

В Японии существует тради-ция перед Новым годом дарить открытки с изо-брожением животного, ко-торое соответствует этому году. Дарят так-же игрушки и сувениры. Одним из самых ярких украшений японского дома перед Новым годом является кадомацу ("сосна у входа"). Кадомацу - приветствие Божеству новогодне-го праздника.

Те, кто попадает на Рождество в Китай, замечают прежде всего Деревья Света - ана-лог нашей елокки. Они украшены по-вос-точному яркими и изысканными фонарика-ми, цветами, гирляндами. Эти же украше-ния китайские христиане ис-пользуют в праз-дничном убранстве своих домов. Малень-кие китайцы в канун праздника вывешива-ют на стены чулки, куда Дун Чэ Ло Рен (Де-душка Рождест-во) кладет свои дары.

Финское пиршество Нового года не об-ходится без сливового киселя и рисо-вой каши. Одно из главных действующих лиц рождественских торжеств, конечно же, Joulu-pukki - так зовут старика Мороза фин-ны. Есть такое поверье, что раньше кроме подарков он приносил еще и розги, а визит свой начинал со слов: "Есть ли в этом доме послушные дети?" Сегодня элемент воспи-тания почти исчез, а дети, не только панин-ки, получают новогодние подарки.

В Гвинеи в первые дни Нового года на улицах городов и в самых маленьких дерев-нях обязательно встретишь живого слона. Без этого мудрого и сильного животного приход Нового года просто невозможен. Гвинейцы несколько дней танцуют вокруг своих любимцев, распевая народные песни.

Вьетнамцы вообще считают, что на-стоящий Новый год приходит весной. Кажд-ый дом к этому времени уже украшен ве-точкой персикового дерева. Хотя есть и еще одно «новогоднее» дерево - мандариновое. В праздничную ночь на улицах жгут костры, в очищающем пламени которых, по древнему поверью, долж-ны сгореть все беды и горести уходящего года. В первый день наступивше-го года родственники, друзья и просто сосе-ди наносят друг другу визиты и дарят подар-ки. Как правило, это деньги, помещенные в красивые красные конверты с

изображени-ем дракона и украшеныс древними иерог-лифами. Дарить деньги не считается дур-ным тоном - в конце концов, каждый потом сможет купить себе на них то, что сочтет нужным. Непременный атрибут праздника - постоянно чередующиеся разрывы фей-эрверков и петард. Шумно, весело, но не совсем безопасно. Отмечают вьетнамцы и еще один Новый год - в феврале, по буд-дийскому лунному календарю. Причем с таким же энтузиазмом. Наверное, и пра-вильно: чем больше подобных светлых праздников, тем лучше.

Шотландцы норовят провести новогоднюю ночь не дома, а непременно у друзей. Такой уж комланейский они на-род. Ближе к одиннадцати ночи все гурьбой идут на городскую площадь, а как только часы на башне пробьют двенадцать, начи-нается буйное веселье, с танцами, под завы-вание волынок, песнями и уда-лыми забава-ми, вроде метания бревна на дальность. Что ж, горцы они и есть горцы.

В Австрии Новый год встречают традиционно в ночь с 31 декабря на 1 янва-ря. Много танцу-ют, поют, устраивают фейерверки и карнава-лы. Начиная с 1936 года к этому празднику Венский монетный двор чеканит юбилейную медаль с изображением ребёнка, сидящего на поросенке. Дитя призвано быть симво-лом наступающего года, а поросенок оли-цетворяет для австрийцев счастье и благо-получие. Символом благополучия и счастья в доме считается также не кто иной, как трубочист. Поэтому с австрийских новогодних от-крыточек на нас частоглядит не румяный Дед Мороз, а именно этот персонаж, немного чумазый от угольной пыли.

Швеция и Финляндия. Изготовлением самодельных ук-рашений для до-ма и елок шведы начинают зани-маться еще в ок-тябре. Игрушки и украшения прода-ют и покупают на благотворите-льных базарах. Ел-ку и комнаты в ка-пун Сочель-ника, 24 декабря, укра-шают игрушками, химмелями (вися-чины соломенны-ми геометричес-кими фигурами) и флагами раз-ных стран. На Но-вый год у финнов есть интересный обычай — гадать по предметам, спрятанным под чашками, или по оло-ву: кусочек расплавленного на огне олова (оловянные подковки для этих целей в Финляндии продают по-всюду) бросают в ведро с холодной водой. Если, к примеру, фигурка чем-то напоминает силуэт кораб-ля — это к путешествиям, если фигурка в крапин-ках — к деньгам и т. д.

США. Елку наряжают за день до Рож-дества (особой удачей считает-ся дерево со ста-рым гнездом). На входную дверь вешают украшен-ный колокольчи-ками венок. Из украшений в осо-бом почете пря-ничные домики. Дети выставляют для Санты ма-ленькие тарта-летки с джемом, какой-нибудь го-рячительный па-питок и морковку для северного оленя.

А вообще в каждом уголке Земли этот праздник окутан светлым облаком на-дежд и, пронизан искрами беззаботного веселья. А как же иначе? Ведь новогод-няя мистерия разыгрывается уже не одну тысячу лет. А это что-нибудь да зна-чит...

Библиографический список

- Аникосян, М. Как Новый год к нам пришел...: [из истории праздника] / М. Аникосян // Природа и человек (Свет). - 2005. - № 12. - С. 72.
- Володина, Е. Новогодняя Елка : [как и когда появилась традиция наряжать елку?] / Е. Володина // Семья. - 2001. - № 52. - С. 17-18.
- Галынский М.С. Энциклопедия Нового года и Рождества / М.С. Галынский.—М.: ОЛМА - ПРЕСС, 2005.—412 с.: ил.
- Герусова, Е. Старое и новое застолье : [как встретили и что ели на Новый год раньше] / Е. Герусова // Домашняя энциклопедия. - 2004. - № 12. - С. 16.
- Год Красной свиньи: [восточный гороскоп на 2007 год] // Домашний Очаг.—2006.— № 12.—С. 277—281
- Гордеева, К. Новый год : [инструкция к празднованию] / К. Гордеева // Смена. 2004. - № 12. - С. 140-144.
- Захарова, Е. ... Падал прошлогодний снег, или маленькие предновогодние радости : [о праздновании Нового года] / Е. Захарова // Смена. - 2003. - 312. - С. 53-57
- Как встречают Новый год в разных странах // Вести. - 2004. - 30 декабря (№ 95). - С. 23
- Кириченко, А. Новогодняя Дедовщина : [как называют Дедов Морозов в других странах] / А. Кириченко // Вести. - 2004. - 24 декабря (№ 94). - С. 19
- Логинов, Д. На родине рождественской елки / Д. Логинов // Смена. - 2005. - № 12. - С. 170-172
- Медунов, К. На слоне и с восходом солнца : [как отмечают Новый год во всех уголках планеты] / К. Медунов // Вятский край. - 2005. - 1 января (№ 1-3). - С. 15
- Меркулова, А. Новый год по... : [о соблюдении всевозможных обрядов и новогодних традиций] / А. Меркулов // Женские секреты. - 2005. - № 12. - С. 108-111
- Национальные особенности : [как встречают новый год в разных странах]//Семья. - 2001. - № 52
- Нездешняя красота: [о встрече Нового года и Рождества в других странах] // Домашняя энциклопедия. - 2004. - № 12. - С. 25
- Новый год 4 разных народов // Домашняя энциклопедия. - 2003. - № 12. - С. 3
- Орлов, А. Из истории праздника: [о Новом году] /

- А. Орлов // Зеленый мир. - 2005. - декабрь (№ 48). - С. 7
- Самые простые идеи для украшения вашего стола : [новогодний стол] // Домашний Очаг. - 2005. - № 12. - С. 188-193.
- Салрыкина, о. Елки зеленые! : [как выбрать и подольше сохранить елки?] / О. Салрыкина // Домашняя энциклопедия. - 2003. - № 12. - С. 5
- Теслер, П. Новый год у ворот / П. Теслер // Смена. - 2005. - № 12. - С. 173-176
- Хлыбокова, М. Где и как делается наряд для новогодней елки / М. Хлыбокова // Семья. - 2001. - № 52. - С. 12-13
- Чего не стоит дарить на Новый год // Наш вариант. - 2004. - № 51. - С. 11
- Черноусова, Ф. Обычаи народов мира / Ф. Черноусова // Читаем, учимся, играем. - 2003. - № 9. - С. 36-39
- Экскурсия в традицию : [как встречают Новый год в других странах] // Домашняя энциклопедия. - 2005. - № 12. - С. 2